

Генерал-майор войск связи

Нестеренко Михаил Афанасьевич



*- 05.1958г – 06.1968г – заместитель начальника войск связи
Одесского военного округа.*

Родился 21 ноября 1921 года в с.Литвяки, Лубенского района, Полтавской области в крестьянской семье.

Окончил 10 классов Вясело-Подольской средней школы Семеновского района, Полтавской области в 1939 году. После окончания школы поступил в Сталинградское военное училище связи, которое окончил в августе 1941 года.

После окончания училища направлен командиром телефонно-кабельного взвода 791 отдельного батальона связи формируемой в г.Ставрополь 343 стрелковой дивизии. Боевое крещение Михаил Афанасьевич получил в октябре 1941 года в районе с.Чалтырь при обороне г.Ростов-на-Дону.

В первых числах января 1942 года дивизия передислоцируется в район южнее г.Харькова, где вела боевые действия до июля месяца 1942 года.

Затем дивизия передислоцируется севернее г.Харькова и совершает марш-бросок на левый берег р.Дон и середины июля до середины сентября вела боевые действия в излучине Дона (ст.Григорьевская, Новогригорьевская, Сиротинская).

В июле 1942года Михаил Афанасьевич назначается командиром телефонно-кабельной роты 791 отдельного батальона связи. Во второй половине сентября дивизию передают в 66 армию, войска которой пытались прорвать оборону противника и соединиться с Сталинградской группировкой наших войск. Но попытка оказалась неудачной и дивизия перешла к обороне.

В дивизии были организованы узлы связи КП и ЗКП, которые действовали до окончания боев под Сталинградом до 3 февраля 1943 года. От этих узлов прокладывались проводные линии ко всем частям дивизии вслед за наступающими войсками после 10 января. По мере перемещения штабов и командных пунктов развертывались передовые узлы связи. После окончания военных действий в районе Тракторного завода (4 февраля), штабы и войска возвращались в районы, оборудованные в инженерном и связном отношении в течении октября-декабря 1942 года. В обороне за этот период была широко разветвленная сеть проводной связи. Радио работало только на прием, а снаступлением широко использовалась радиосвязь, так как проводные линии часто повреждались многочисленным транспортом, а закопать их в мерзлую землю было невозможно. Под Сталинградом дивизия входила в состав Донского фронта, затем Степного, 2-го Украинского, 1-го Украинского.

После Сталинградской битвы дивизию передислоцировали в Воронежскую область. Здесь стало известно, что 66 армия преобразована в 5-ю гвардейскую, а дивизия в 97-ю гвардейскую. Дивизия перешла на новые штаты, батальон связи переформирован в 20-ю отдельную роту связи. Михаил Афанасьевич был назначен командиром роты связи 292 гвардейского стрелкового полка.

Роты связи по сравнению с стрелковыми несли незначительные потери личного состава. За период с мая 1943 по май 1945 года в роте связи полка погибло 2 офицера, в полку -начальник связи полка. Среди солдат и сержантов потерь было больше, при этом большинство даже не было ранено. Узлы связи полка, как правило, оборудовались в земляных укрытиях в несколько накатов, особенно в обороне. Труд связиста не всегда ценился, да и не был столь престижным по



сравнению с летчиками или артиллеристами. Связь, как воздух: пока она есть, её не замечают, а при отсутствии задыхаются. Личный состав роты связи за самоотверженный труд и неприрывную связь был награжден, а некоторые солдаты и сержанты по несколько раз.

Самыми высокими наградами для связистов были ордена Отечественной войны, Красной Звезды и медаль "За боевые заслуги", хотя были отдельные представления и к ордену Красного Знамени. Личному составу дивизии не пришлось быть в окружении, отступать, кроме Ростова и от Харькова за Дон. К концу Великой Отечественной войны дивизия носила наименование: 97 гвардейская Полтавская Краснознаменная орденов Суворова II степени и Богдана Хмельницкого II степени стрелковая дивизия.

Войну закончил в звании капитана.

В апреле 1947 г. Михаил Афанасьевич переводится на должность командира штабной роты 141 обс 97 гвардейской стрелковой дивизии, а в марте назначен помощником начальника связи дивизии по снабжению.

В 1948 году получил звание майора и в 1949 году поступил в Военную Академию связи в г. Ленинград. После окончания в 1953 году адъюнкт кафедры организации связи. В 1957 году защитил диссертацию - кандидат военных наук.



Октябрь 1967 года. Полковник Нестеренко М.А. (первый ряд, 5-й слева) с коллективом руководства войск связи округа.

С мая 1958 года заместитель начальника войск связи Одесского военного округа. В октябре 1959 года Михаилу Афанасьевичу присваивается воинское звание полковник.

За время прохождения службы в Одесском военном округе с мая 1958 года по июль 1968 года Михаил Николаевич внес огромный вклад в совершенствование системы связи и войск связи округа.



Выпуск связистов академии Генерального штаба, 1986 г., 1-й ряд: генерал-майор Нестеренко М.А., генерал-лейтенант Хомченко Ю.Р., маршал войск связи Белов А.И.

В июле 1968 года полковник Нестеренко М.А. назначен старшим преподавателем кафедры связи Академии Генерального штаба, в 1971 году ему присваивается ученная степень - доцента.

В 1987 году генерал-майор Нестеренко М.А. по выслуге лет ушел в отставку.

Имеет награды: 2 ордена Отечественной войны I степени (май 1945г., 1985г.), 2 ордена Красной Звезды (октябрь 1944г., 1951г.), орден "За службу Родине" III степени, две медали "За боевые заслуги" (февраль

1943г.), медали "За оборону Сталинграда" (июль 1943г.), "За освобождение Праги" (1945г.), "за победу над Германией" (1945г.), медали посвященные победе в Великой Отечественной войне, 5 медалей Чехословакии. Всего: 5 орденов и более 20 медалей.

Жена - Нестеренко Наталья Ивановна (22 января 1922г.). Участница Великой Отечественной войны в течении трех лет (с июля 1942г. по июль 1945г.). Окончила службу в звании младшего сержанта. Познакомились в 1942г., а заключили брак в г.Курске 17 сентября 1945г. Награждена боевыми орденами и медалями.

Два сына: Александр (1.06.1946г. г.Курск), окончил Московский институт связи в 1969г., полковник; Анатолий (23.04.1953г. г.Ленинград), окончил Московский институт электронного машиностроения в 1975г., полковник.

Внуки: Максим (1972г.р.) окончил МФТИ (г.Долгопрудный) в 1995г., Анна (1980г.р.) окончила Московскую финансовую академию.